
 語文領域─當我們同在一起 

動物保護教材前導學校課程實踐 
創意教學方案設計格式 

參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 
壹、教學活動 

單元名稱 當我們同在一起 

設計者 邱佐宇 指導者 （無則免填） 

教學對象 五年級學生 教學時間 40分鐘 

教材來源 
書籍讀本記得我們的約定喔  

作者:小手鞠琉衣 繪者:高巢和美  譯者:張桂娥  出版社:東方出版社 

教學資源 故事書籍、學生的同伴動物照片影片、電腦與播放設備、 

學生 

條件 

分析 

班上的學生大部分有飼養同伴動物(貓、狗、烏龜、老鼠等)的經驗，或是曾經飼養

過，也有與動物互動的經驗，在國語第四課珍珠鳥課文提到作者與珍珠鳥建立互相

信賴的情感帶來的美好感受與境界，現今社會人類與同伴動物的關係日益濃厚，同

伴動物經常是如同家人一般更是家中的一份子，也常常是兒童成長過程中的最佳同

伴，透過閱讀記得我們的約定喔這本書，作者擬人化的內容敘述同伴動物在兒童生

活中滿足了部分的心理需求，感到安全、愛與隸屬、並能從動物身上獲得各種情感

學習，也更能學會如何與動物相處，故事內容討論讓學生能連結自己的生活經驗並

樂於分享。 

教學 

準備 

1.記得我們的約定喔故事 PPT 

2.請孩子上傳家裡同伴動物的照片 

3.平板電腦、APP 

4.學生的同伴動物 

總綱 

核心素養 

A2 系統思考 與 解決問題 

學 

習 

重 

點 

學習表

現 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷

和提問，並做合理的應對。 

2-Ⅲ-3 靈活運用詞句和說話

技巧，豐富表達內容。  

2-Ⅲ-4 運用語調、表情和肢體

等變化輔助口語表達。 

5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經

驗，提出自己的觀點，評述文本

的內容。 

 5-Ⅲ-8 運用自我提問、推論

領

綱

核

心

素

養 

國-E-B1 理解與運用國 語文在日

常生 活中學習體察 他人的感受，

並 給予適當的回 應，以達成溝通 

及互動的目標 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養

是非 判斷的能力，以了解自己與

所 處社會的關係， 培養同理心與 

責任感，關懷自然生態與增進公民

意識。 

 



等策略，推論文本隱含的因果

訊息或觀點。 

 

 

學習內

容 

Bb-Ⅲ-5 藉由敘述事件與描寫

景物間接抒情。 

Bb-Ⅳ-3 對物或自然 以及 生

命的感悟。  

Bb-Ⅳ-4 直接抒情。  

學習目標 

1.藉由繪本故事內容讓學生能了解兒童與同伴動物之間的情感與同伴動物在家庭

扮演的角色。 

2.藉由故事問題討論讓學生能從與同伴動物相處中學習陪伴、有同理心與生命關

懷。 

3.藉由故事內容討論能讓學生了解兒童與同伴動物之間依附關係與心理，學習如何

與其相處。  

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 一、導入活動 

1.請家裡有同伴動物的同學分享家裡的同伴動

物種類？由誰照顧？如何照顧牠？ 

2.請家裡沒有養同伴動物的同學是否有想要養

的同伴動物？是哪一種？為什麼？ 

3.上一節聽了記得我們的約定喔這個故事，引

導學生說出故事大意或復習一些重要情節 

 

二、開展活動 

問題與討論 

二人一組共用一個平板電腦，請學生回答老師

的問題，書寫在平板電腦上送出討論答案 

1. 故事中米兒是什麼動物？顏色？米兒比作

者大幾歲？ 

(一隻狗，米色，比作者大六歲) 

2.米兒的優點和個性如何?別人如何看待他？ 

(溫順、開朗、健康美麗，整天笑臉迎人，大家

都喜歡她、人見人愛) 

3. 米兒教會作者學會哪些舒暢開心和有趣的

事？  

(游泳、跑步) 

4.在散步的時候，曾經遇到什麼有趣的事讓作

者和米兒都嚇一大跳？ 

(花朵裡藏了一隻蜜蜂，聞花香時突然飛出來) 

5.作者說米兒溫順又勇敢，從故事中的哪件事

以證明？ 

(在草叢中冒險時救了作者把蛇趕走了) 

6.米兒和作者兩個都有一個小祕密？ 

分別是什麼？他們如何互相幫忙？如果你有害

怕的事情，你會如何尋求協助或自己面對處

理？ 

 

3分 

 

3分 

 

4分 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT圖片 

 

 

 

 

故事 PPT 

 

 

 

 

 

電腦、 

平板、 

APP軟體 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能準備有關

自己的同伴

動物圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能與同學討

論並發表自

己的想法意

見 

 

專注聆聽討

論並完整回

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(米兒害怕圍牆上別人家的貓、作者不喜歡吃

青花菜，作者會保護米兒、並保守秘密，米兒

幫作者吃掉青花菜) 

(同學分享自己的經驗) 

7.作者感到傷心或懊惱時，會跟米兒說什麼？

你認為他為什麼要這樣做？ 

(愛你愛你，超愛你，全世界最愛你了) 

(尋找一個安慰) 

8.當作者剛知道米兒即將過世的事，剛開始的

情緒如何？經過爸媽的開導後如何轉變？ 

他和米兒的約定是什麼？  

(驚恐→傷心→不能接受→理解→陪伴) 

(遵守和米兒的約定成為溫和又堅強的人) 

9.米兒去世的那一天，作者做了些什麼事？ 

(陪在米兒的身邊，看著他小時候的照片)哪些

件事能看出米兒在這個家裡受到重視，地位如

同家人？ 

(作者的作文把米兒當做是最親愛的小姐姐、米

兒過世後幫牠埋葬、永遠活在作者心裡) 

10.你的同伴動物曾經走失或是死去嗎？ 

你會用什麼方式去跟他告別或者為他做些什

麼？ 

(有經驗的同學自由回答) 

三、綜合活動 

各組分享情境題目 

1. 如果有一天同伴動物即將死去離開我們，

你會怎麼面對？ 想為牠做什麼？如何記住牠

的好？同伴動物會是家中的什麼？是否會再想

養一隻呢？為什麼？ 

2.記得我們的約定喔故事中最令你感動的地方

是哪裡？為什麼？ 

(家裡沒有同伴動物的同學回答) 

3.欣賞同學們繪製的圖畫(畫我最喜歡的動物) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能分享自己

的經驗 

 

 

專注聆聽討

論並完整回

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能分享自己

的經驗 

 

 

 

 

思考並回答

問題 

 

 

 

分享自己的

繪畫作品 

參考 

資料 

教育部國民及學前教育署編撰之＜動物保護教育—同伴動物＞初稿四版 

貳、教學成果 

一、教學過程 

  



二、學生作品 

  

 

參、教學省思 

這次挑選閱讀的讀本與同伴動物的死去有關，原本擔心這個議題會比較沉重也

無法跟學生經驗有連結，但把重點放在與同伴動物的情感依附和互動就能引起

共鳴，加上孩子的美勞課繪製有關動物的圖畫，將美好的經驗用畫筆留下，是

更棒的體驗，也能看出孩子與同伴動物的情感。 

 

 


